



触景生情

“四明山心”

□余 船

自诩对四明山颇为了解，这次鄞州杖锡之行，新到几个点，让我感到自己还是浅薄的。

快到杖锡村的路边，有一块长方形巨岩，刻有“四明山心”四个汉隶大字，似乎暗示着这一带乃是巍巍四明山脉的中心地带。对于这个，一直以来我没有什么感性认识，只因四明山太庞大，其“势力范围”所及奉化、余姚、鄞州乃至上虞、嵊州，哪里不是群山连绵、层岭叠嶂？人在山中行，没有绝佳的中心制高点，难识庐山真面目。这次来到杖锡赏樱园，园内有一制高点叫癞头山，山顶有一旧时遗存的碉堡。攀上碉堡顶，环顾四周，这才深刻体会到“四明山心”的用意。

站在碉堡圆顶上，如站在圆心中，四周群山如围，如屏，天风浩浩，满眼翠绿。传说四明山周围二百八十峰，虽不可细数，但群峰列队，尽可指点。有人曾对四明山名源自四窗岩提出异议，说站在杖锡峰顶“四望通彻如一，可称为‘四明’”。说此话的人，是明代当过太学祭酒的诗人戴愚斋。想想，也算是一种说法。

站在碉堡圆顶上，也就不难理解《丹山图咏》（相传由历代文人接力合作而成）对四明山的整体描述，说四明山“二百八十峰相连，东面如惊浪，西面如奔牛，南面如驱羊，北面如走蛇”，可谓非在此地无此感。在出行之前，我看了卫星地图，以杖锡为点，东面是龙观箭峰、观顶、磻溪一带，西边是余姚四明山森林公园、大俞（四窗岩）、大山村一带，南面是奉化雪窦山、商量岗、徐凫岩一带，北面是丹山赤水、大嵒和鄞州的字丰、天雷坑一带。对照实地所观，西南崇山峻岭，是四明山主脉；大嵒一带无甚尖峰，山势平缓，皆合《丹山图咏》所言，因此我有理由认为，古书的作者应该到过杖锡峰顶。至此，从地理学意义上，我对四明山有了一个全新的整体认识。

杖锡作为“四明山心”所在地，曾吸引无数诗



人来此地访古探幽，刘长卿、陆游、戴表元、楼钥、王阳明、沈明臣等都留下诗作。杖锡古寺始建于唐，盛于宋，在百步阶至杖锡的古道溪涧中，尚余那个时代的摩崖石刻群，有“三峡”、“浴心”、“醉泉”、“潺湲”、“过云”、“佛诃”、“再来石”等，其词意颇耐人寻味。

从李杖线（李家坑至杖锡）下山，盘山公路多急弯，途经幢起岩、后隆岩下村、筲箕斗小村落，路边不时有淙淙流淌的小山溪，有时挂壁而下被阳光一照，亮如明镜。当时正值谷雨时节，山花落尽而新叶勃发，衬着蓝天，绿意盎然。谷雨是春天六个乐章中的尾声，春的逝去在山村并无哀伤之感，因为取代之是满山的嫩绿、翠绿、深绿，并夹杂着枫的红，涌动着勃发的生命力。春天分明在变得壮实，有力。春和夏正在无缝衔接。

对于四明山，其实我所知甚少；但对于这座山，因为崇拜，因为喜爱，我永远有了解的兴趣。“山鸟欢呼欲问名，山花含笑似相迎”——这是大儒王阳明进四明山探访杖锡时的心情；其实，也是我的心情。

山野访古

昆亭拦瑞桥

□吉 成

北仑春晓昆亭村的桂池社内，有一座建造于明正德年间、清光绪三十年（1904年）重修的三墩二孔的石桥，名曰拦瑞桥。在蓝天白云、丽日春晖下，这座南北走向的沧桑古桥，于一片莽莽苍苍的山岗俯瞰的背景中，横卧山涧，不但显得雄浑，更衬托出诗情和画意。

古桥10米多长，桥面宽近3米。两座桥墩的高度都同润深，将近4米，从上至下垒砌的石料，都是天然条石，共有13层。其间的条石规格，厚度大约在0.2米与0.3米之间，长度参差不一，最长的3米。在桥墩的基座立面上，为化解水流的冲击力，砌筑起的“迎水石”，也是弓形截面的天然条石，长2米多。五块横向砌搁在桥墩上的天然条石，既担当了“梁”、又成了桥面，每块长度足有5米，宽度达到0.5米，高度将近0.3米。此外，砌筑桥面上的护栏，以及扶栏上堆砌的石柱，都是一统的天然材料的条石。

许多到访者参观了石桥后，赞叹的，都是桥的古朴；然而石桥所在地和周边的人们慨叹的，是先人们造桥的艰辛与智慧。据人们对这些桥体材质的分析，昆亭本地是不可能有这些天然的石料的，全靠外地输入。然而，过去昆亭村是一个被崇山峻岭包围、与外界隔绝的山乡，“昆亭大岭”是横在先人面前的一道绕不过去的“坎”。虽然只有区区的十公里路程，但必须在高高的“昆亭大岭”上跋涉，那山道蜿蜒崎岖，险峻陡峭，即使空着双手赶路，也觉得累人，更不用说肩挑手提的来回赶路。实在令人无法想象，先人采用什么方法，将从外地采购的诸多笨重的建桥石材，运抵当地建桥的现场？

当地的耄耋老人说起拦瑞桥桥名的由来，无不眉飞色舞，兴趣盎然。他们说，桥下的这条大溪坑的水，是从上面称之为“漏水岙”的高山峡谷奔泻下来的。上一辈人告诉他们，当年雨水季节时，汹涌的山洪奔流在大溪坑中，人站桥上，隔着护栏，倒身弯腰就能从溪坑里提上一桶水来。还传说这座桥有灵性，好几次有人从桥上落下，不管山涧中有水无水，桥下的水面或高或低，跌下去的人都会毫发无损。后人遂称这座石桥为“拦瑞桥”。

晚清的春晓学者刘慈孚，写过“昆亭十景”组诗，“石桥拦瑞”是其中一景：“照池突兀卧长桥，一曲清溪水沉寥。虹影四拦山影住，倒涵钟秀上云霄。”诗中的“照池”是北面桥堍下的饮水潭，现今还在。

中国福利彩票
CHINA WELFARE LOTTERY

有“福”同享，有“彩”同乐



刮“红宝石蓝宝石”赢双重大礼



福彩刮刮乐又一新品“红宝石蓝宝石”将在全省上市销售，该票种最高奖金可达25万元。为了感谢广大彩民对浙江福彩的厚爱，在全省范围内开展“买红宝石蓝宝石、双重大礼等你抢”促销活动，彩民除赢取原有奖金，还有机会赢取纯金吊坠和百元红宝石蓝宝石彩票。

据福彩中心相关人士介绍，自“红宝石蓝宝石”彩票上市之日起，凡在我省购买该刮刮乐彩票，刮出猴头图案的彩民，即可凭中奖彩票到当地市福彩中心领取金猴吊坠一枚；此外，5月1日至5月31日期间，刮出“、、、”字符图形的彩民，可凭中奖彩票在福彩投注站内兑换100元红宝石蓝宝石彩票，刮中即奖，刮多少赢多少。

“红宝石蓝宝石”面值10元，分为10个奖级，共有两个玩法，10次中奖机会，中奖奖金兼中兼得，最高可中25万元，返奖率达到了65%。票面设计以珍贵璀璨的红、蓝宝石为主体，色墨的红宝石与蓝宝石将画面一分为二，体现了宝石的魅力与玩法的乐趣。

象山新彩友拍中“中福在线”25万元大奖

2016年5月17日晚7点，“中福在线”象山销售厅传来大奖喜讯，新彩友王先生（化姓）在连环夺宝游戏中意外“拍得”价值25万元的全国累积大奖，收获了属于他的好运。

据了解，王先生是省内人士，在象山务工多年，最近在朋友的介绍下玩起了连环夺宝游戏。当天晚上，他吃过晚饭后来到“中福在线”象山销售厅娱乐，以五线60分的投注方式玩起了连环夺宝游戏，当游戏进入到第三关时，王先生只见眼前晃过一片绿色，随即屏幕上便出现了“恭喜中得全国累积奖25万元”的字样。

“当我不知道发生了什么事，以为机器出故障了！”王先生说，等他回过神来细细一看后，发现屏幕上足足有24个绿宝石，不用说一定是大奖！怀着万分激动的心情，他下意识地直拍按键，并不停地直呼：“我爆机了，我爆机了！”工作人员和在场彩友听闻后都围了过来，看着王先生把游戏打通关，纷纷用手机拍下了最后显示未兑奖金250000元的画面。

据了解，这也是“中福在线”象山销售厅今年来的第三个全国累积大奖。

微信“看福彩”答题比赛 正火热进行中

2016年5月13日起，关注微信公众号“看福彩”，并在活动页面参与福彩小知识问答，答对就有可能获得由宁波福彩送出的价值50元的京东E卡！

